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HIRDETÉSI Díj:
ecr\- I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdij robtden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és konyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vliiza.

Fel évre

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Megjelen minden jiedden és jpósn
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A mi piros tojásunk.

azánkhau a húsvéti ünnepek egy 
emberöltő óta folytonosan fel­
használtatnak politikai zászló­
bontásra. A zombori szabadelvű 
párt is ezt a népszerű alkalmat 
választotta. Es ő reá ezen iin- 
nép annyival is jobban illik, 

mert ő is meghalt, ő is feltámadt, mint a keresz­
tem' religió alapvetője, maga Krisztus.

A negyedfél száz aláírással kibocsátott föl- 
liivásban közölve van azon eszmevilág, melyben 
a szavazó polgárok éltek eddig s élni fognak ezután.

Nem hiába tömörült a szabadelvű zászlók alá 
éppen a polgárság zöme, ezen legpraktikusabb es 
legéletrevalóbb elem; meg is látszik rajta a prak­
tikus ész és azon tapasztalásból szerzett öntudat, 
hogy minden ember, sőt minden város is a maga
szerencséjének kovácsa; tehát csak a saját jól 
felfogott érdekében törekszik, ha sikertelen küz­
delmek után. oly irány felé fordul, melyen okvet­
lenül célt fog érni éppen úgy, mint ahogy célt ért 
rajta eddig mindenki.

És ezen tekintélyes helyről jövő tapintatos 
példa lehetetlen, hogy meg ne tegye a maga jó­
tékony hatását kint a községekben is. Hiszen a 
megye székvárosának nagy értelmisége, a \ai me­
gyéiével közös vezérférfiai, az érdekcsomók hason­
lósága, a földrajzi* összetartozóság érzete : mind 
oly tényezők, melyek a szenvedélyek rossz taná­
csával szemben, bizonyára helyet szorítanak a jó­
zanabb, tapintatosabb elhatározásnak.

Hisszük ezt annál inkább, mert a zombori 
zászlóbontás ténvéből vont alábbi eluiefuttatasaink 
az egész vármegyére egy iránt érvényesek.

! tó végre is az az alokoskodas, melyet az 
ellenzék így szervezkedesek alkalmasai hangoz­
tatni szokott, hogy t. i. nem szabad és nem helyes 
lokális politikát űzni, két okból tarthatatlan, tart­
hatatlan először azért, mert a természet sohasem 
hazudik; ha tehát ellentmondás mutatkozik a ter­
mészet és az ellenzék között, akkor mindenesetre 
az ellenzék lesz az, akinek nincs igaza. Már pedig 
a természet azt súgja, hogy gyakorlati kérdések­
ben a józan önzés teljesen jogosult. 1 ellát a poli­
tikából az okos számításnak, a helyi érdekek vé­
delmének kizárása lehet ideális, de sohasem volt 
és nem is lesz praktikus tölfogas.

Tarthatatlan az ellenzéknek az ideális fölfo­
gásról szóló szemforgató tana még azért is, mert 
ki akarja forgatni rendes vágásából a józan gon­
dolkozást és helyébe természetellenes okoskodást 
kíván érvényre juttatni. Ugyanis mindig azzal érvel, 
hogy ne kicsinyes helyi érdekeket szolgáljon poli­
tikánk, hanem a közhaza általános javát és bol­
dogulását iparkodjék minden elhatározásában szem 
előtt tartani.

Ki nem veszi észre, hogy ezen okoskodás 
szerint fölülről lefelé épülne a boldogság ellenzéki
temploma? .

Mert hiszen nem elég valakinek azt mondani:
ha bajaid vannak, gondoskodjál, hogy meggyó­
gyulj : hanem meg kell az illető számára részle- 
p‘sen jelelni azokat a módokat, amelyek az o 
o-v vi vél kedd szerveit új és eleven életpezsgéssel 
árasszák el. Hiszen, ha a test egyes tagjai egész­
ségesek és erősek, akkor és csak akkor, mond­
hatni, hogv virul az egész ember.

Ha tehát a hazának általánosságban vannak 
bajai, azokat szintén részenkint külön-külon kell 
és‘ lehet vsak orvosolni. Mert hiszen jól tudjuk. 
|,„„v olvan gyógyszer, amely minden betegnek 
minden nyavalyáról segít, nem letezik: te hat a 
politikai gyógyszertárakban sem tálalható oly a 
medicina, amely minden kornak, minden J 
nak. minden foglalkozásnak egyirant meghozna a 
földi üdvösséget. Ilyen gyógyszert a test bajai 
a javasasszonyok, az ország betegségeiben pei ig 
csak a politikai kurtizslók Ígérhetnek.

Aztán meg ha vannak bajok es meit x aim< 
minden kerületben vágyak és óhajok: azokról nem 
felelősség nélküli szólamokkal, az ideáll» >n^eg-

szarának rázogatásával, hanem rögtön foganatba 
vehető és kivihető, megvalósítható korrektiv untok­
kal kell gondoskodni. Az ellenzék e részben csak 
úgy tesz. mint az a hires klinikai professzor, aki 
a nála orvosi segélyt keret ő szegény diumistanak 
azt javasolta: „Menjen és lakjék állandóan 
Abazziában! “

Senki se kiválthatja tőlünk, ha szomszédunk, 
ha honfitársunk is, hogy őt jobban szeressük, mint 
önmagunkat. Tehát, lia minden választókerület a 
saját maga boldogulásáról gondoskodik legelső 
sorban: nemcsak hogy nem vét a minden körül­
mények között elalkudhatlau hazaszeretet ellen, 
hanem annak éppen a legreálisabb és legcélra­
vezetőbb szolgálatokat teljesiti.

Szóval a haza nagysága, dicsősége és tejlő- 
dése az egyes részek boldogulásától függ es ig\ 
mindazok, akik a saját boldogulásukat előmozdít­
ják, közvetetten a legbiztosabb es legrövidebb utón 
járulnak a közhaza íelviragoztatasahoz.

Hiszen az okos vadász egy célpontra, egy 
túzokra irányítja fegyvere esővét és igy biztosítja 
magának először azt az egyet, azutan, ha sze­
rencse kiseri scretcit, ejt mellette a celbax ettnek 
társaságából is többet vagy kevesebbet.

Így vadász a szabadelvű part.
Az ellenzéki De Manx ellenben megtölti a 

puskát és azt mondja ; nem kell egy vádiadra se 
külön rácélozni a csővet, hanem megsuhogtatni az 
elsülő fegyvert a levegőben s a lövés esetleg egész 
falkát fog leteriteni.

Mi. szabadelvű pártiak, első sorban önma­
gunkban és környezetünkben szeretjük a hazát. A 
mi politikai bölcsességünk rz, hogy; Aki az egye­
sekről gondoskodik, az az egészről is gondoskodik: 
aki a részek fogyatkozásait megkevesbiti, az hozzá­
járni az egésznek javulásához; aki megszünteti egyes 
tagok fájdalmát, az mwikahirává és életrevalóra teszi 
az egész testet.

Xem hisszük, hogy ezen erkölcsileg kifogás­
talan. természeti! cg ösztön szerű, politikailag jogo­
sult fölfogás ellen bármely oldalról s bármelyik 
polgári osztály köréből óvás legyen emelhető. Leg­
kevésbé hisszük azt, hogy megyénknek a kelle­
mest és hasznost, a szépet és jót folyton eg\ e- 
siteni tudó értelmesebb közönsége be ne lássa, 
hogy a közelgő követválasztásokkal szemben, a 
fenálló nehéz viszonyokhoz képest, lcgbölcsebben 
használja el szavazatát akkor, midőn a szabadelvű 
pártnak gyakorlatias fölfogását támogatva és ter­
jesztve, . hozzájárul ahhoz, hogy hazaszeretetének 
okos önzésben, vagyis a saját kerülete előbb\ be­
lében. biztosíttassák majdan a győzelem..

Teljesíthetetlen Ígéreteket, bűvös-bájosán ki­
színezett Eldorádút, kicsiben való előnyök helyett 
nagyban való csalódásokat, kaptak már ellenzéki 
választókerületeink eleget. Próbálják meg egyszei, 
ho<)-y milv sikere lenne egy oly politikának, méh 
nem elérhetetlen csillagkergetésbcn, hanem a haza­
szeretetnek helyhez kötött gyakorlásában nyil­
vánul. .

Ilyen piros tojást adjon a zombori példájára
a vidéki értelmiség is a nála megforduló polgár­
társaknak s biztos lehet róla mindenki, hogy az 
nem fog habarékként elzápulni, hanem belőle 
minél előbb életrevaló helyi eszmék és előnyök
fognak kikelni. . ,

Ezen kérelemmel kívánunk itteni es varmegye­
beli közönségünknek boldog Allel úját!

A bunyevácok betelepedése.
A bácskai bunyevácok történetével már töb­

ben foglalkoztak. Antunovics kanonok és címzetes 
püspöknek csak pár évvel ezelőtt jelent meg Pécs­
ben egy kisebb müve, mely „Eazpraya“ címet 
visel s a mely a magyarországi bunyevácok múlt­
jával talán legalaposabban foglalkozik. Urossvlmiid-
nek. a Páes-Bodrogh vármegyei tört. társulat tit­
kárának. a magyarországi telepedések történetéről 
most készülő müvében szintén van e tárgyra vo­
natkozás; Iványi, Szabadka hivatalos monogra- 
túsa pedig szintén érinti a bunyevácok betelepe­
désének történetét. ___ ___

A bunyevácok beköltözésének s letelepedé­
sének története azonban e dolgozatok dacára máig 
sincs teljesen tisztázva. Részünkről e téren leg­
többet vártunk Szabadka monogratusatol, aki mint 
a bácskai bunyevácok metropolisának hivatalos és 
fizetett történésze, bizonyára első sorban érezhette 
magát arra utalva, hogy e tárgyban kimerítő és 
sokoldalú kutatást tegyen. Szabadka történetének 
könyvében azonban a bunyevác telepedésekről 
általában nagyon keveset hallunk, sőt egyáltalán 
azt sem látjuk ott eldöntve, vájjon a szerbek, 
vagy a bunyevácok szállták-e meg előbb a várost.

Ily körülmények között nem tudjuk, vájjon 
nem fognak-e a szabadkaiak még egy hivatalos 
és fizetett monografust ma holnap felfogadni, aki 
a Szabadka történetében mutatkozó hiányokat pót­
landó, egyenesen a bunyevácok eredetének s be­
költözésének történetére irányítja; tény azonban, 
hogy e probléma olyan, a melynek megoldását 
Szabadka történetírójától mindenki méltán vár­
hatta, s a mely ináig sincs kellőkép tisztázva.

Csak két körülmény felől nem lehet ma már 
kétség, t. i. arról, hogy a bácskai bunyevácok nem 
jöttek egyszerre és nagy tömegben erre a földre, s 

1 hogy soha sem nyertek semmiféle uralkodótöt a be­
költözésre sem meghívást, sem engedélyt, sem sza­
badalmat. Ezt azonban nem azok állították fel 
alapelvül, akik, mint Antunovics és Iványi, e kér­
déssel többé-kevésbé foglalkoztak, hanem ez csu­
pán a bunyevácok bácskai szereplesének jellegé­
ből foly. Szabadka történetirójának azt az állítá­
sát, mely szerint: „Annyi bizonyosnak vehető, 
hogy a bunyevácok 1687. (!) őszén (!!) költöztek 
be A — semmiféle hiteles adat nem támogatja. 
(Szabadka tört. I. 89.) Nincs ugyanis egyetlen 
oly okleveles vagy krónikás adalék sem. a mely­
ben annak csak legkisebb emléke is fenmaradt 
volna, hogy a bunyevácok valamikor nagyobb tö­
megben jelentkeztek volna az ország területen. 
Már pedig ha e nép 1687. őszén egyszerre szál Íja 
meg a Pácskaságot, ez bizonyára nem történt 
volna a kormány tudta nélkül s kétségkívül ma­
radtak volna fenn ide vonatkozó hiteles relációk. 
Ilyenek azonban egyáltalában nincsenek, s még 
az sem az, amit Szabadka monografusa említ, 
t. i. a gyöngyösi franciskánusok „valószínűleg 
egykorú“ jegyzete, a mely szerint a bunyevácok 
néhány barát vezetése alatt jöttek Boszniából. 
Csak annyi tény, hogy már 1687-ben Szabadkán 
voltak bunyevácok, mert az ez évi keresztelési 
anyakönyvekben ezek neveivel sűrűn találkozunk. 
Minthogy azonban a korábbi években bunyevác 
nevek még nem szerepeltek, ebből az 1687. évi 
betelepedést nemcsak azért lenne nehéz következ­
tetni, mert a régebbi anyakönyvek elvesztek, ha­
nem azért is, mivel maga Szabadka monografusa 
is beismeri műve egy más helyén (I. 78.), hogy 
a múlt századbeli tanúvallomások szerint, a szerbek 
és bunyevácok már a török korszakban is Sza­
badkán laktak.

Ezeket tudva és figyelembe véve, Antunovics 
c. püspöknek alapos buvarlatok alapján eg\ be­
állított adatait, a melyek a bunyevácságnak a 
Bácskaság- területén való elszórtságáról tesznek 
bizonyságot: kétségtelen, hogy a bunyevácok nem 
egyszerre s nem is nagy tömegben költöztek vár­
megyénkbe. Ha ez igy történt volna, az bizo­
nyára tudomására jut a távolabbi vidékeken levő 
hadparancsnokságoknak is, amelyek bizonyara 
siettek volna ezt a császári kormány tudomására 
juttatni még akkor is. ha a beköltözés egeszen 
rendben, egészen csendben történik. Azonban sem 
hazai, sem külföldi évkönyvek egyáltalában tudo­
mással sem látszanak bírni arról, hogy ide va­
laha egy időben s nagy tömegben telepedtek 
volna bunyevácok. Nincs semmiféle rendelet, nincs 
semmiféle szabadalom, a mely beköltözésüket meg­
engedné. szabályozná vagy csak tudomásul venné; 
miből önként következik, hogy a Szabadka mo­
nografusa által hangoztatott, bár részben önmaga 
által is megcáfolt állítás; minden alapot nélkülöz.

A további kutatások feladata a bácskai bu­
nyevácok betelepülésének történetét felderíteni, az 
azonban kétségtelen, hogv aki a bunyevácokban

I!ai szamunkhoz melléklet van csatolva.



(,gv napon s egy tömegben megjelent hatalmas 
karavánt keres.- az nagyon is téved. A lmnyeva- 
n,k a Szerémségcn és Baranyán át a XX 1-ik 
százai! első télétől kezdve fokozatosan költöztek 
vármegyénk területére épp úgy. mint a szerbek, 
akik az BUM. évi tömeges betelepedés előtt is 
nagy számmal lakták e vidéket. Akik ina Bara­
nyában és Somogybán a honátok, azok nálunk 
a htmyeváeok ; mindkettő a horvát-dalmát^nép- 
család ‘ töredéke s mindkettő a XVI. és XX íl-tk 
század tél várnán húzódott át a törökök elől a 
magvar területre. Bácska valamikor egészen el 
volt árasztva bunyeváeokkal. — ezt Antunovies 
is kimutatta — csakhogy ezek a későbbi magvai 
telepesekkel teljesen egybeolvadtak. , Ma esak^ a 
nagvobb helységekben. vagyis ott áll fenn sér­
tetlenül nemzetiségük, ahol túlnyomó számban 
vannak. Ebből azonban még nem következik, 
hogy a ma egv csomóban levő bunyeváeok csak 
egyszerre s csak egy időben jöttek; mert e nép­
nek saját és külön beköltözést meg akkor sem 
lehet imputálni. ha egyes irok oly nagy hibákat 
követnek is el, mint Szabadka város hivatalos
monogratusa. ^

végre mégis

Hódsághról írják: A liódságbi orsz. képvi­
selő választéi kerület szabadelvű pártja f. évi April ho 
] 4-vii (1. e. 9 órakor Hódsághon a községháza üléster­
mében a képviselő jelölés tárgyában értekezletet tart.

Adományozás. Wensee Erneszt tábornok, a 
minap öngvilkussá lett Wensee ezredes bátyja, Szabadka 
város hatóságának a szegények közt való kiosztás végett 
]oo frtot küldött.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hov-v Urossvhmid Gábor zombori ügyvéd a kamara laj­
stromából önkéntes lemondása tolytán. kitöröltetett.

Jutalom. A zombori kir. adoteliigyclői tisztek a 
f. évben összesen 3150 frt jutalomban részesültek a penz-
iigvminiszteriiimtól.

Kiss József, hírneves költőnk, a napokban Haján 
felolvasást tartott előkelő, nagyszámú közönség előtt. Ott 
voltak káresetiéi) főispán, Drescher polgármester s a 
város összes notabilitásai. A telolvasás után díszes babér- 
kosz.orut nvujtottak át a költőnek, kiszteletére este ban­
kettet rendeztek, melyen egymást érték a leiköszöntők.
A lakomát kedélyes táncmulatság követte.

Honvéd-egyletünk. A megyei honvédegylet 
szobor-bizottsága a helyszínén kedden reggel \ ujevich 
/akár elnöklete alatt illést tartott, melynek nevezetesebb 
határozatai, hogy Kchinausz Endre, a vármegye alispánja, 
a szoborépités iigve körül tanusitott áldozatkész és ered- 
niénves buzgéilkodásának elismeréséül, tiszteletbeli elnökké 
választatott. 1 gvanesak ebbeli érdemeik elismeréséül be­
választanak a szobor-bizottságba tiszteletbeli tagokká 
a zombori építészeti hivatal tagjai: Hoffmann Frigyes, 
Kölnit Henrik, .lenéi Mihály, Kikindai Aladár. Szeyhold 
Károk urak. Az Oetl-féle budapesti vasgyárnak általunk 
minap ismertetett modellje nagy tetszésre talalt, egyhan­
gúlag elfogadtatott és megrendelése véglegesen elhatá­
roztatott. A leleplezés határidejéül, tekintettel arra, hogy 
a csata évforduló napja minden tekintetben legmagasz- 
tosabb hangulatot fog ébreszteni, minden oldalról ezen 
évforduló nap hozatott ajánlatba. Minthogy azonban ekkor 
már javában áll a föld népének dolog-ideje, és minthogy 
tömeges részvételre csak megfelelő leleplezési időpont 
esetében lehet számítani: július 14-ének csütörtöki napra 
esése miatt, az ünnepélyes leleplezés a megelőző vasár­
napon. vagyis július 10-én fog megtaitatni. —
A szobor-felirat megállapítását elnök a vármegyei törté­
nelmi társulattal karöltve fogja véglegezni. A csata tör­
ténetének megírására az elnök a történelmi társulatnál 
fog pálvázatot hirdetni, a szobor-jövedelem fölöslegéhez 
képest megállapítandó juta Ionul ijjal. Alkalmi hőshimnusz 
megírására Dömötör Hál költőnk log telkéretni. A hixa- 
talos meghívásokat elnök fogja végezni: a meghívottak 
ilegves. Szeghegy. Feketehegy és l.j-Verbasz községek, 
mint saját vendégeiket, önkeblükből kikiildendó bizott­
ságok utján fogják ellátni. Szabó János honvédnek úgy 
az elnök széniéivé, mint az építő választmány iigyköie 
elleni hívatlan beavatkozása helytelenittetett s az elnök­
nek eddigi korrekt eljárásáért teljes bizalom szavazta­
tott. Elnök a bizalmat megköszönve kijelenti, hogy a 
személve s eljárása elleni fenti támadásokat úgy tekinti, 
mint egy általa sokat pártolt és sokfelé ajánlott, de ugv 
látszik hamar felejtő bajtárs háláját.

Köszönetnyilvánítás, tekintetes Kölnit Hen­
rik kir. mérnök urnák úgy barátinak a rabsegély alap 
javára kezeimhez juttatott ti frt 90 kr szives adományá­
ért őszinte köszöneteinet nyilvánítom. Zombor. 1887. 
április hó 5-en. Dobak Béla. kir. ügyész.

Színi előadás. A titeli műkedvelő társaság f. 
hó '2-án a szegénysorsu iskolás gyermekek javára színi 
előadást tartott. Négy rövidke, egy-egy felvonásos víg­
játékot adtak elő. Mind a négy igen jól sikerült és a 
szereplő tagok buzgalmáról, kitartásáról, valamint mű­
értelméről is fényes bizonyságot nyújtott. Az előadás a 
nemes célra öl forintot jövedelmezett. Az elismerés első 
sorban a jótékony eél kezdeményezőjét. Yucsetics Xsivkó 
íigvvédet illeti, ki különben a mostani előadásnak is 
egyik rendezője volt.

Pályázat. A Bács Hodrogh megyei lmnvédegy ­
let az 1849-iki július 14-én vívott hegyeskörnyéki csatá­
nak az ott felállítandó emlékszobor leleplezése alkalmára 
leendő megírása céljából június 1 ő-ig terjedő határidővel 
általános pályázatot hirdet. A pályaművek jeligés levél­
kével ellátva s olvashatóan ina legyenek s köriil-beliil 
2 nvomott ivre szabva, a vármegyei történelmi társulat­
hoz küldessenek be. Hályadij a honvédegyleti alapból 
hat. a történelmi társulat pénztárából négy. tehát össze­
sen tiz darab arany. A bírálatot a történelmi társulat 
fölkérendő tagjai teljesitik. Zombor. 1887. ápril hó 7-én. 
Schmausz Endre, történelmi társulati elnök. Yujevieh 
Zakár. honvédegyleti elnök.

Eljegyzés. Temunovits József hely beli róni. katli. 
elemi iskolai tanító, f. hó 3-án jegyet váltott a kedves 
és müveit Grüff Juliska tanitónö kisasszoiivnvaí.

A szabadkai pénztár-rablók
esak kézrekerüttek. A ^^Y^roázízreinek elrablóit

Ki,-KailiiH'zén fölkutatta & m°„j-
részletes Iteismere val omís ettek, h mvékbeli cin-

SVSeí ÍA«
n.,1 hiviák S O-MoroVicáról való. Bűntársai U)oiBy c 
link unjak . v ... „„„wit-ai égvén. Az elraboltjfnrPTiH 11 pYu fivéréi s ot szatMUKai cbu-i e .
pénzből 5473 frtot találtak meg a banda tagatn s iz-
tositva van az elrabolt összeg nagyobb részének meB
kerülése. . _ , , , . •

Árverések. Gainov Mi ja és Junsifs Lazaró-soovei
lakósok löSS írtra b, mgatl. máj.Ji. Kul^' j 
o-urszkv Kárólv 13446 írtra b. mgatl. apr. 30. Szabadka.

Á trachoma-járvány terjedesene me£" 
gátlása. A belügyminisztériumhoz több ohialról erke- 
fett jelentés, l.ogv trachomában - egyiptomi szembe eg- 
séo. — szenvedő' munkások, kik nyáron más vidékén 
keresnek foglalkozást, a szembajt oda behurcoljak, vagy 
hogv hazulról egészségesen elindult munkások szembe­
tegen jönnek haza s a hatóság figyelmet elkerülvén a 
trachomát otthon terjesztik. Ennélfogva körrendeletben 
felhívja a törvénvhatöságok figyelmét, lmgy a más vi­
dékre hosszabb időre eltávozó munkásokon a szem vizs­
gálatot éppen ugv hajtsák végre, mint az a hazatéroki e 
elrendelve van és a trachomas betegek eltávozását lelie- 
tőleg akadályozzák.meg. Egyúttal elrendeli hogy a to- 
sorozások alkalmával talált szemcsés kothartyalobhan 
szenvedő hadkötelesekről szerkesztendő évi jelentest má­
jus hó 15-ig, az időnkint megejtendő ellenőrzési szem- 
Vizs-álatoknak, valamint az. esetleges trachoma betegek 
gvógvkezelésének eredményéről minden félév végén, tehat 
minden június hó 30-án és december ol-en részletes je­
lentést terjesszenek fel. Végül azokat a havi kimutatá­
sokat. meiveket a trachomának nagyobb kiterjedésénél 
a miniszter egves területekről bekivánt, ezentúl is a jái-
vánv teljes kiirtásáig folytassák.................

A pénzügyi közigazgatási bíróság határozatai 
adóügyekben : 1. Az 1883. évi XL1Y. t e 49. §-ában 
felsorolt elemi csapások cimén igényelt adóelengedési ké­
relmek érdemében esak a szenvedett kár bizottsági fel­
vétele alapján lehet határozatot hozni, miből folyik, hogy 
az ilven ügyekben a kár előzetes felvétele nélkül és igy 
a kellő alap hiányában hozott határozatok hivatalból meg- 
semmisittetnek. 2. Az állami kedvezményben részesitett 
gy ári vállalatok részére az 1881. évi XLIX. t. c. 2. ij-han 
megállapított ideiglenes adómentesség csakis magának a 
gyári vállalatnak ház-, kereseti vagy üzleti adójára és 
ezek pótlékaira terjed ki. az ily gyári vállalatokban al­
kalmazott munkások azonban az 1., esetleg IX . oszt. ke­
reseti adó alól felmentve nincsenek. 3. Yasutépitészeti 
munkálatokat s illetőleg vállalatokat oly jövedelemforrá­
sul. melv ingatlanhoz van kötve, tekinteni nem lehet; 
ilv vállalatoknál a III. oszt. kér. adó kivetésére tehát 
az az adókivető bizottság illetékes, amelynek területén 
a vállalat igazgatósági székhelye van.

A rehabilitált főjegyző. A szabadkai városi 
főjegyző, Kuluncsits József ellen, mert a nagy port vert 
főjegyzői választásra vonatkozólag néhány budapesti lap­
ban nyilatkozatot tett közzé, a közgyűlés többsége fe­
gyelmi eljárást rendelt el. E határozatot azonban a bel­
ügyminiszter a napokban megszüntette, mert mint a 
megokoló* mondja — az a körülmény, hogy a főjegyző 
az. érintett lapokhoz beküldött nyilatkozatában aláírása 
mellé a „városi főjegyző“ kitételt mintegy hivatalos ál­
lása jelzéséül odatette, egyrészt ezt a közleményt még 
hivatalos ügyirattá nem teszi, s ennélfogva másrészt nem 
képez oly cselekményt, mely az 1886. évi XXIII. t. cikk­
ben szabályozott fegyelmi eljárás alapján büntetendő 
volna.

Fizetésképtelenség, A bécsi Kreditorenverein 
Radoszavlyevits S. ó-kanizsai kereskedő fizetésképtelen­
ségéről tesz jelentést.

Az alföld-fiumei vasuttársulat (leszámo­
lás alatt) a napokban tartotta *2. rendes közgyűlését br. 
Kochmeister Frigyes elnöklete alatt. A felolvasott évi 
jelentésből fölemlítjük, hogy a társulati részvénytökéből 
"kisorsoltatott 271 drb részvény 54,200 frt értékben. Ma­
radt ennélfogva a részvénytőke álladéka 90,878 drb rész­
vény 18.175,603 frt értékben. — I. kibocsátású elsőbb­
ségi kötvény kisorsoltatok 241 drb 48,200 frt értékben. 
Fönmaradt: 92,256 drb kötvény 18.451,200 frt értékben. 
— II. kibocsátású kötvény kisorsoltatok 67 drb 13,400 
frt értékben. Fönmaradt: 7877 drb kötvény 1.575,400 
frt értékben. A közgyűlés tudomásul vette a jelentéseket 
és a felmentvényeket megadta.

Talált csecsemő. Szerdán a Kálvária szom­
szédságában egy szellőben ásás közben gyermekhullára 
akadtak. Korát és elásásának idejét megállapítani nem 
lehetett, mert a hullát azonnal eltemették. Az ekszhu- 
málás tegnap délután mént végbe.

Gőzfürdő husvétnapja helyett nagyszombaton 
tartatik.

Szökevény. Yida Ferenc, szabadkai születésű, 22 
éves, r. k. vallásit, alacsony termetű, gömbölyű arcú, 
világos sárga szemű, szőke szemöldökű, nyerges orrú, 
szabályos szájú, gesztenyeszinű hajú, utoljára Neumayer 
l'éter liódságbi rézművesnél kocsis minőségben szolgá­
latban volt egyén, a Putter Ferenc hodságíii lakos ká­
rára elkövetett lopás bűntette után, ruházatának és ese- 
lédkönyvének hátrahagyásával ismeretlen helyre eltá­
vozott. nyomozandó és feltalálás esetén e kir. jbirósághoz 
szállítandó. Hódságlii kir. járásbíróság.

Egy földbirtokos öngyilkossági kisér

s abban tudatta, hogy mire azt olvassak, o már meg­
szűnt élni Az illető építész fia a levelet felvitte a fő­
kapitánysághoz, hol egy detektívet adtak melléje s mind­
ketten elmentek Kiss lakására, ki éppen akkor jött haza. 
Kisst magukkal vitték a rendőrségre s itt odanydatko- 
zott hogv eszeágában sines a jelzett öngyilkosságot el­
követni.''Kiss ekkor elment mulatni. Meglehetős jókedv­
ben tért vissza a csillag-utca 10. sz. házba s tölesen- 
"•ette a földszint 1. sz. a. lakó özv. Bandi Károlyné ma- 
o-ánzónőt és családját, kikkel régi ismeretségben állt s 
kérte őket, hogy adjanak neki éjjeli szállást. Akarva, 
nem akarva elfogadták a késői vendéget, ki egy részére 
kijelölt szobában lefeküdt. Jóízűen aludt másnap déli 12 
órái» mikor felkelt s vizet kért. A háziasszony egyik 
leánya teljesítette kérését, ki a mint a szobát elhagyta, 
tompa csattanást hallott. Visszafordult s rémülve látta, 
hoo-v Kiss egy 6 lövetű revolverrel halántékon hitte ma- 
o-át s rögtöif ellepte a vér. A leány kiáltozására a ház­
beliek összefutottak s egyik lakó behívta az ép ott el­
menő dr. Báthorv kér. orvost, ki nyomban intézkedett, 
hogv a sérültet a Rókusba szállítsák. Az esetről értesí­
tették az öngyilkos nagybátyját, kisbaári Kiss bereue 
üo-wédet ki szintén megjelent a helyszínén. Az bugyii 
kos még él, de életben maradásához nincs remény. A 
o-olvó ugyan a koponyacsontban megakadt, de az agy­
velőt is sértette. Az öngyilkos zsebében mindössze 30
krt találtak. .

A helybeli áll. főgymnasiumban a húsvéti bizo­
nyítványokat szombaton délelőtt osztották ki a tanulók 
között, kik a szélrózsa minden irányában siettek haza a 
húsvéti szünidőre. A húsvéti szünidő hétfőn, ápril hó
18-án végződik. .

A zombori első betegsegélyző és temetkezési 
eo-vlet f. évi április hó 17-én (vasárnap) d. e. 10 órakor 
saját helyiségében (Fehér galamb) tartamija meg rendes 
évi közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Az évi zárszámadás 
előterjesztése és a tisztviselők felmentése. 2. Tisztujitás. 
3. Indítványok.

Eljegyzés. Schaffer Zsigmond Kúnbajáról f. hó 
3-án eljegyezte Kőim Ilonkát Kis-Kun-Halasról.

Nyomozás. Simíts Anna, rablás büntette miatt 
vádolt, ismeretlen tartózkodásit egyén, országos körözte- 
tése elrendeltetvén, felhivatnak az orsz. összes bíróságai 
és hatóságai, miszerint nevezettet az alanti személyleirása 
alapján saját hatáskörük területén nyomoztatni s feltalá­
lása esetén letartóztatni s az alúlirt kir. törvényszékhez 
átkisértetni szíveskedjenek. Személyleirása: szabadkai

»I

lete. Kisbaári Kiss József, bajai születésű 27 éves, nőt­
len földbirtokos Budapesten a múlt héten revolverrel ha­
lántékon lőtte magát s most a Rókns-kúrházban a ha­
lállal vívódik. Az eset részletei a következők : Kisbaári 
Kiss József, a bajai előkelő gentry-esalád sarja, mintegy 
mástél év óta lakik a fővárosban csillag-utca 10. sz. IÍ. 
em. 17-ik ajtó alatt Bachó Tituszéknál, hol egy csinos 
hónapos szobát hirt bérben. A rokonszenves fiatal em­
ber örökségéből nagy lábon élt a fővárosban s széles­
körű ismeretségre tett szert. Az utóbbi időben azonban 
elfogyott a pénze s elhatározta, hogy hazamegy Bajára 
testvéréhez, miután szülei már nem élnek. Ezért április 
1-ére fel is mondta lakását s tudatta, hogy április 2-án 
az esteli vonattal haza indul. 8 szóbeszéd közben kije­
lentette azt is. hogy mihelyt hazaér, anyja sírján meg­
lövi magát. Természetesen e kijelentést nem vették ko­
molyan. De másnap reggel hordár által egy levelet kül­
dött egy fővárosi építészhez tMüller nevű, Tiiköry-palota 
111. em. 10 ajtó , kinek leányával állítólag jegyben járt

születésű, 32 éves. róni. kath. vallása, dón, volt
korcsmárosnő, közép nagyságú, arca vékony, testalkata 
sóvánv, arcszine szőke, haja gesztenyeszinű, homloka 
alacsony, szeme sárgás, szemöldöke barna, orra rendes, 
szája szabályos, fogai épek, álla rendes, nyelvismerete 
dalmát és magyar, ruházata polgári, különös ismertető 
jele nincsen. A szabadkai kir. trvszék.

Vásárok a megyében április hóban : Baján 
24-én. — Hódsághon 12-én. — Jankováeon 3-án. — Kilián 
29-én. — Ó-Becsén 8-ikát megelőző vasárnap. — Biv- 
nicán 17-én. — Sztanisicson 12-ikét megelőző hétfőn. — 
Titelen 6-án. — Topolyán 18—19-ikét megelőző vasár­
nap és hétfőn. — Uj-Szivacon 3-án.— Zsablyán 15-én.

Irodalom.
Megjelent és beküldetett : „Uj Kis Tükör“ út­

mutató a községi közigazgatás terén legszükségesebb 
tudnivalókról. Községi képviselők, bírák, elöljárók és az 
olvasva tanulni szerető magyar nép számára. 1 örvények, 
rendeletek és szakmunkák alapján írta Barta László, 
fővárosi tanácsjegyző, és a „Községi Közlöny“ szerkesztője.
X mű célja — a mint ez előszavában hangsúlyozva is 
ran — biráink s a községi elöljáróságok többi tagjai, 
általában pedig azon jobbmódu földművelő gazdáink ke­
zébe, kikből a községi képviselők és elöljárók válasz­
tatnak. olyan könyvet juttatni, melyből a hazai köz­
jogra, a közigazgatásra, a közoktatásra, az adórendszerre, 
honvédelemre, igazságügyre, a községek helyes kormány­
zására nézve szükséges tudnivalókkal könnyű szerrel 
megösmerkedhetnek, és pedig azon gondolatmenet és azon 
szójárás szerint, mely az ő sajátjuk. Népszerűsíteni azon 
íltalános ösmereteket, melyekre a községi képviselőnek, 
bírónak, közgyámnak, pénztárosnak mellőzhetetlenül szük­
sége van, hogy az állásával járó kötelességeket fölis­
merje s polgártársai iránti erkölcsi tartozásait is híven 
és hazafias irányban leróhassa, — ez volt az „l j Kis 
Tükör“ írójának egyik főtörekvése. Száraz szavú tudo­
mányos munkák bármilyen kitűnőek legyenek is, a köz­
ségeket kormányzó képviselőtestület és az elüljáróságok 
tagjai által el nem olvastatnak, a kaptafamunkáju kézi­
könyvek vaskos és borsos köteteinek átböngészésére a 
bírónak vagy az elöljáróság tagjának se akarata, se 
pénze, se ideje nincs. Arról kellett tehát gondoskodni, 
hogy a nép közé olyan szakmunka jusson, mely a mai 
közigazgatási igények színvonalán, minden szükséges 
tudnivalót röviden, de magyarán megmagyarázzon, s az. 
illetőnek olvasási kedvét ne szegje. Az iró egyik főtö­
rekvése volt az „Uj Kis Tükör“-be olyan közhasznú dol­
gokat felölelni, melyek a társadalmi jólét, a vagyonoso- 
dás és a műveltség előmozdítására alkalmasak. Ilyenek 
például az „Uj Kis Tükörének az óvókra, gyermek- 
menedékekre, népkönyvtárakra, hitelszövetkezetekre, köz­
ségi takarékpénztárakra, tűzoltóegyletek alakítására vo­
natkozó részei. Tudjuk jól, hogy az egyszerű földes- 
gazda, kit községi képviselővé, biroxá, pénztárossá, szó­
val az elöljáróság belső emberévé \ álasz.t a nép, sokkal 
egyszerűbb nevelésben részesült, semhogy mindazt, a 
mit mint polgárnak és liixatalbelinek tudnia kellene, 
megtanulhatta volna. Azért jó, ha xan olyan könyve, 
melyből sok mindenre nézve eligazodhatik, s melyből első 
sorban könnyű szerrel megtudhatja, hogy mi is tulaj­
donképen az/ő hivatása és dolga ott a község házánál. 
Mindig sok a panasz, hogy községeink elöljárói keveset 
értenek a közigazgatáshoz. Adjunk tehát könyvet a ke­
zébe, a mely tudvágvát felköltse, és ébren tartsa. Ezt 
akarja az „Új Kis Tükör“ s azért merjük azt jó lélek­
kel ajánlani a magyar népnek, különösen pedig mind­
azoknak, kik a községi dolgokban részt vesznek. A mű 
32 Ívnyi tartalommal, disz.es kiállításban Hornyánszky 
X’iktor akadémiai könyvárusnál (Budapesten, Akadémia 
épülete) jelent meg. Ára bérmentesen és ajánlottan küldve 
azok részére, kik ápril 30-káig megrendelik 2 frt 20 kr; 
azontúl bolti ára 3 frt. Budapesten, 1887. március hó­
ban. Barta László, fővárosi tanácsjegyző s a „Községi 
Közlöny“ szerkesztője. Hornyánszky X’iktor, mint kiadó.
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Melléklet a „Bácska“ 28-ik számához.
Előfizetési felhívás a „\ asuti számvitel" 

cimü szakmunkára. A munka mintegy 30—40 ívnyi 
vaskos kötetre fog terjedni és 4—5 íves havi füzetekben 
megjelenni. Egv-egy füzet ára 50 kr. —A füzetek árautó- 
lagosau fizetendő. Az aláírási iveket kérem ez évi ápril 
hó 30-ig hozzám visszaküldeni, hogy a nyomatandó pél­
dán vök száma iránt tájékozva legyek. Miután a munka 
kiállítása tetemes költségbe került, azt csak azon eset­
ben vagvok képes kiadni, ha megfelelő számú megren­
delő jelentkezik, miért is kérem t. kartársaimat, miként 
hazafias szándékomat a jó ügy érdekében támogatni 
szíveskedjenek. Gyűjtőknek 10 gyűjtött példány után 
tiszteletpéldánvnyal szolgálok. Budapest, 1887. március 
lei közepén. Csikvári dákó, m. kir. államvasuti felügyelő.

A hegyes! ütközetről
— Utolsó cikk. —

Mielőtt a hegvesi ütközetről folyt fidlhareot röviden 
összefoglalva előadnám, a következő három okmányt va­
gvok bátor közzétenni: ,
Másolat. „Tekintetes Jausz János urnák,

Szeghegven.
Hosszas betegeskedés után valaliára képes vagyok 

ni. hó 30-án kelt becses levelére válaszolni.
Ha az 1849. julius 14-én Szeghegy mellett 

vívott csata és azt megelőző eseményekre vonatkozó 
visszaemlékezésemmel le akarnám Írni. nagyobbá ra 
ismételnem kellene azt, amit ön a „B á c s k a"
1885. é v i 30. s z á m á ban m e g i r t.

Megeáfolhatlan tény, hogy a 4. hadtest 
gróf Guyon tábornok vezérlete, nem julius 12-én 
mint Horváth Mihály „Magyarország függetlenségi harcá­
nak történetében" mondja, hanem a mondott hó 
8-án korán reggel nyomult elő Hegyes alá, ahol eg} 
csapat c s á s z á r i 1 o v áss á g g a 1 és t ü z. é r s é ggel 
találkozván, miután az onnan elverte, még ugyanaz, 
nap t á h o r b a szállott S z e g h e g y m e 11 e 11 a 
h e 1 v s é g t ő 1 nyugatra, a szőllők és szántói ö 1- 
dek közötti legelőn, nem pedig mint az idézett j e- 
1 e s munkában szintén tévesen á 1 lit t a t i k a 
„Kara" helyesebben a Krivaja patak mögött. A főhadi­
szállás S z. e gli eg y e n bel y e z t e t e 11 cl és a e s a 
iáig ott is ma ra d t.

Már — vagv harmadnapra (nem emlékezem ha táró 
z,,ttan a napra) Becse felől megérkezett Pereczy dandára 
is. mclvnek bevonulása után is megtartotta seregünk az 
említett állást, csakhogy most már szárnyai jobban el­
múltak jobbról Hegyes, balról feketehegy tele. Hog\ 
a tábor nem nyúlt át a hegvesi határba, mint ön állítja, 
nem tudom és nem bizonyíthatom. Közülünk m In zt n 
jutott valakinek eszébe, k eres n i. h o 1 v é g z ő d i k a z 
e g v ik és ke zd ő dik a má sik helyseg h a tára, 
aztán még nem is értünk rá a táboron végig sétálni.
51 e e n g e d e m. hogy teljes e n i g a z a \ a n, azon 
ban 'mégis meg kell jegyeznem, hogy a csata alatt i zászló 
aljunk az 1. zászlóalj Szeghegy felett a templomtól a 
szőllők között kivezető ut közelében állott> úgy látszott, 
hogv a balszárny éppen Hegyes mellől tört az ellenségre. 
Lehet, hogy ez a lát vonal kedvezőtlen iránya és a távol­
ság által okozott optikai csalódás volt.

4 mi a csatát, annak kezdetét és lefolyását illeti, 
annak a ..Bácska" 1885. évi 30. sz. öntől megjelent le­
írását, mint saját visszaemlékezésemmel megegyezőt, tel­
jesen elfogadom és aláírom, kivéve azt, hogy 
'futó lovasüteget feltartóztatván, annak élén maga tort 
az ellenségre, a mit én magam nem láttam, nem bizo­
nyíthatok.

4 csata színhelyét illetőleg ön. mint szemtanú ha 
tározottan állítja, hogy Szeghegy mellett a szeghegyi ha­
tárban vivatott és nem volt harc sem Hegyes, sem f e­
ketehegynél. Hogv a két szárnyak az ellennel való összeüt­
közése1 közelebb esett-e Szeghegyhez, mint Hegyes, illetve 
Feketehegyhez, nem tudom: de hogy az ellen mindkét 
szárnyról'a község felé szorittatván, a harc éppen 
S z e g h e g y helységgel sz e m b e n a terepnek a 
helvség. illetve szőllők és a v e r b á s z. - he g \ isi 
ut'közötti részén volt a 1 eghevesebb esitt 
dőlt el végiegesen a csata sorsa, azt tones 
m e g g v ő z ő (léssel állító in.

Egyébiránt Dudás ur, bizonyára alapos kutatások 
nvomán, a ..Bácska" m. é. 99. számában határozottan 
áílitja, hogy a csata Szeghegy és Feketeheg} 
községek határában vivatott tehat mar nem Ht 
o-vesen. mint azelőtt gondolta». Thim ur is elismeri, mgv 
Szeghegv mellett is volt harc. Jellaesits Ottmgert kübli 
oda. Bizonyára azért, mert az ott engagirozott csapat put 
már ingadozni látta.

Tehát Dudás ur konstatálja, hogy Hegy esne 
nem is volt harc, ugyanazt bizonyítja számos 
szemtan u. Mindenfélekép be van bizonyítva, hog} a 
csata főszinhelve Szegbegy mellett volL Miéit i> 
v a .r a s z k o d nak t e h á t m é g * s a z o n b e í g a z o 
tan téves elnevezéshez, hogy -hegvesi

Hát azt mondják, hogy igy vagyon megírva, bm> 
m ára hivatalos jelentések alapjai,, Horváth Mi m } ^ 
J aztán meg szebben is hangzik, mintha ..szeg heg} i 
nek" neveznők! Nem tudom mit szólna ehhez maga
Horváth Mihály, ha még élne V

Kiváló tiszt, maradok szabadkan. 88 '■ .am tU
, , 1 - • vr a 1 k a v s k " A másolat lu-19-én, készséges szolgája 51 el ka} . té­

teléül : Jausz János.
Másolat. „Tekintetes Jausz János urnák.

4 napokban nekem küldött „Bácskát" ezennel kö­
szönetül visszaküldöm. Figyelenmieliitithnsm,,^^^- 
rozottan csatlakozom Önnek a „Bácska ■ ' ,he,rvi lia„
63. számában leirt 1849-iki juh,is U-tu a . • = ^
tarban Havon és Jellaesits közt vivotGcsahi Jeiuisaboz-
A többi közlemények mind melyek a J
jelentek és mist igyekeznek brzonvitam. te _• •
J rn ,1/t inkább is mondhatom, mert a ne
zett a 104. « ""
János kapitánysága alatt szakaszvezt <) • . £an tckvő
vevője és a szeghegvi hatarban 8 napig t. 1 
égvén ’a mondottakra világosan visszaemleks/anm K v 
p‘ ifíiiálv « k szegedi születésű és lb-tu.

Pen a 104. zászlóalj 4. szakaszának szakaszvezetője. - 
másolat hiteléül: Jausz János.

Másolat. „X y i 1 a t k o z a t.
Mi alulírott szeghegyi polgárok, mint szemtanúi 

az 1849. jul. 14-én vívott harcnak, kinyilvánítjuk, hogy 
azon leírások, melyek ..Szeghegy történetében" 182—190. 
lap), a „Telecska" 1885. 10., 11. s 28. sz.., a „Neusatzer 
Zeitung" 1885. 27., 28. sz. s a „Bácska" 1885.30. s 63. sza­
maiban foglaltatnak, teljesen a valóságnak megfelelnek. 
Ennélfova minden ellenvéleményt tévesnek mondunk s 
minden igaz alapot nélkülözőnek.

Kinyilatkoztatjuk, hogy ezen nyilatkozatunkat közzé 
tévén, az eredeti fogalmazványt mindaddig őrizet alatt 
tartjuk, míg azt szükségesnek találjuk, az. ellenkező vé­
lemények cáfolatául.

Szeghegy 1887. február 5-én. (92 aláírás.)" A má­
solat helyességéért kezeskedik : Jausz J á n o s.

A hegvesi ütközetről lefolyt toliharcot 1 him Jó­
zsef ur nyitá meg a ..Bácska" 1885. -évi 15. számában.
O az ütközetet a feketehegyi határban történtnek állítja, 
í 3 kilométernyire jobbra a valódi harctértől és a csatát 
„hegves-feketehegyi“-nek nevezi el. A „Bácska” 28. szá­
mában D u d á s (j d ö n Thim Józsefet igyekszik megcá­
folni. és a harctért a hegvesi határra helyezi (3 kilomé­
ternyire balra a valódi harctértől.)

Ugyanezen lap Vili. évfolyamának 30. számában 
léptem fel először; mint szemtanú irtain le a harcot, fő­
képen a harctér helyes megállapítására szorítkozva. Az 
ütközet kezdetét és lefolyását sem hagytam tekinteten 
kívül. A „Bácska" 38. számában Thim elismeri, hogy 
Hegyesen is volt harc, s beleegyezik, hogy Dudás elne­
vezése : „hegves-feketehegyi" elfogadtassák.

A „Bácska" 63. számában Jausz „Három törté­
neti tévedés" cimü cikkében H o r v át h állításait tévesek­
nek nyilvánítja; csak annyiban ad igazat, hogy Jellacic 
(> u vont megtámadta s utóbbi fény es diadalt ült a hói \ át 
bánon. Horváth Mihályt különösen a következőkben tá­
madja meg: 1. A nagv történetíró szerint, Guyon csak
julius 12-én ért volna Hegyes alá, holott ez már 8-án 
Szeghegven állott. 2. Guyon nem Hegyes, hanem Szeg- 
hegynél ütött tábort. 3. Téves azon állítása, mintha a 
magyar hadsereg harckészen várta volna be ellenfelét, 
mert a magyar csapatok meglepettek, i Lásd Kafga cikkét.) 
4. Nem igaz, hogy a magyar sereget máglyatűz által ér­
tesítették a támadásról. 5. Horváth a csapatok harcrendbe 
való állítását a Krivaja mögé helyezi, holott a magyar 
had a szeghegyi kaszálóban foglalt állást. 6. A történet 
iró helytelenül írja le a csata lefolyását, kezdetét s a 
döntő csapást. 7. Téves azon állítása, hogy Guyon Hegye? 
ről támadt, hiszen ő maga a szeghegyi plébánián volt.

A .Bácska" 1885. 70. számában Dudás Horváth 
leírását helyesnek találja s Jausz felett pálcát tör.

A „Bácska" 95. számában Jausz a felállítandó 
csataemlék feliratát gáncsolja. A Báes-Bodrogh megyei 
honvédegylet a következő feliratot térj észté elé : „1848/9. 
évi hegvesi csataemlék. Vivatott 1849. julius 14-én Kis- 
Hegyes! Szeghegy és Feketehegy határán", melyet a va- 
lasztmánv-bizottság módosított: „1849. évi hegvesi csata- 
emlék. vivatott Vetter, Guyon és Kmetliy tábornokok alatt 
jul. 14-én Kis-Hegyes, Szeghegy és feketehegy hatarán. 
Jausz Kmetliy és Vetter nevei ellen kikel, mint akik nem 
vettek részt a harcban s követeli, hogy a harctért egy 
kiküldött bizottság megállapítsa.

A „Bácska" 1886. 96. számában Kafga a Jausz
által közölt adatokat hitelesíti.

A Bácska" 98. számában Jausz Kafga adatait 
összegezi és érvekül hozza fel saját állításainak bizo­
nyítására.

A 99. számban d Xgy1 zártsisakos harcos lép a 
küzdőtérre, elismervén, hogy a harc a szeghegyi határon 
vivatott, egvetért Jausz-szal; de megjegyzi, lmgy a hiva­
tott irók s'az ütközet jelentői a jobban hangzó hegvesi 
elnevezést használták, a kevésbé jóhangzásu Szekits, f e­
ketíts helvett. Egyúttal ama sajátságos paradoxont állítja 
fel hogy „nagyobb hiba némely történelmi hibát hel\le­
hozni, mint azt elkövetni 1

Véirre Komáromi szólal meg a „Bácska" 14. szá­
múban. Kováéit szavaira hivatkozva, haditöri én} t ül a 
,4)0 arany felett. Legyen Komáromi ur meggyőződve, 
iogv Korijai. Koch. Kafga. Mclkay és Kekezoxit> inak- 
mellettem bizonvitanak!

Cikkem elején közölt Melkay és Kekezovits leve- 
eihez. bővebb magyarázat telesleges. ( sak a szegheg} i 

nyilatkozatról akarok még egyetmást elmondani. Az alul­
írott 92 szemtanú mind ismeri a tábor terjedelmét s leg­
többen közülük a halottak eltemetésére kényszerittettek, 
ők a hegvesi határban sohasem jártak s ott elesteket 
sem temettek el. Nem feltűnő, hogy ezen vita teljes két 
éven át föl v V részemről az ügyet befejezettnek találom, 
mert a hegvesick közül eddig egy sem emelt óvást sza­
vaim ellen. Bor mellett tett nyilatkozatokat számba nem 
vehetek. Polémiába nem fogok többé ereszkedni, kivéve, 
ha hegvesi szemtanú állítaná, hogy az ő határukban volt 
harc. Énnek adatait igazságos kritika alá veendőm s a 
mernivire lehetséges az elesettek maradványai után in­
dulva, állításait latolás alá veszem.

A honvédemlék felállítását én sohasem hátráltattam, 
sőt ellenkezőleg az ügyet előbbre vittem. Az emlék fel­
iratának bírálatát máskorra hagyom.

Jausz János.

A borok kezelése.

A „Bác ska" 100. számában Jausz hevesen kikel
ez utóbbi" állítás ellen s újból hangoztatja, hogy nemcsak 
a hegvesi csata megtörténtét tagadja, de Horváth összes
állításait. ,, . ,,

A „Bácska" 1880. 103. számában Dudás igen öle­
sen kikel Jausz ellen s mások idézése által igyekszik azt 
bebizonvitani. mit maga nem bizonyíthat be.

Erre a „Bácska" 1887. 5. számában 8 zár its 
Bertalan lép fel. Ó azt állítja, hogy a magyar csapa­
tuk jobbszárnva a hegyes-szivaci országúton foglalt állást, 
tehát mintegy 5 kilométernyire a valódi harctértől, s ez 
állításának valódiságát Korbai által is helybenhagyja, reá 
hivatkozván. Mi felkérjük Száríts urat, forduljon Korbai 
úrhoz, s aztán tegye közzé, a mi épülésünkre, utóbbi
feleletét. , ,

Ve,,ve az. olvasó maga elé a megye térképet s ha 
Feketehegy Szeghegv és Hegyes fekvését szemügyre 
vesszük, 'lehetetlen be nem látnunk azon állítás alapta­
lanságát. hogy az. ellenség a középen elhaladt, hogy a 
jobbszárnvat megtámadja: vagy Thim szerint a balsz.ar- 
nvat támadta volna meg Jellacic s mig a küzdelem ott 
órahosszant folvt. addig Kovácli kénytelen saját embe­
reit a középen'felkelteni: s ha tényleg a jobbszarny tá- 
madtatott meg. miért nem akadályozó meg a -özep s 
balszárnv az ellen visszavonulását V A szeghegyi hatar. 
hol a harc folyt, 4 kilométerre nyúlik el miéit ne all 
hatott volna meg ezen helyen 10,000 embei i.

Száríts ur a kérdéses 100 aranyat vajmi konnveden 
másnak Ítéli: hát ezen nyilatkozatokat számba se akarja 
venni V kérdje csak meg Korbai urat:

A „Bácska" 1887. 12. számában d-f-gj ^nitt 
megjelen telve epeméreggel. ócsárlással rs gumijai > 
nemcsak Jausznak. hanem az egész szegheg) i ne­
met községnek ront. hogy ezek eleg merészek a 
vitás kérdéshez szülni: pedig d-gy. azt se tudja nem 
;< tudhatta, mit fognak a szeghegyi svábok mondani. 
Gúny és becsmérlő cikkekre különben Jausz nem szo­
kott reflektálni. _ ,

4 Bácska" 13. számában Kovách Ernő lénye­
dben'Jausz állításait igazolja. U Hegyest ugyan közel 
bírta, de ez mit se tesz. Szeghegyet noha.nem latra, megm 
közelebb volt. Minden az ügy iránt érdeklődőt Kike­
rülik fáradozzék Szeghegyre, en elvezetem arra a hehie 
hol Kovách állott: innét Hegyest szépén latin, noha 3 
kilométerre van. mig Szeghegy lathatlan lm ott alig •> 
lépésre van. S ennélfogva Kovács nem tude a Jans/ada 
ait igazolja s nem Thim, Dudás, avagy szánts állításait.

Az. uj borok, mint tudjuk, időközönként üledéket 
raknak le. melyet seprűnek nevezünk. A seprű tartalmaz 
földnemeket, melyek a szőlővel jöttek be. továbbá mézga- 
féléket. csersavat fehérnyével csatlakozva, borolajat, bor­
kősavat vagyis ásványi sókat és vizet. Ha a bor a seprűn 
sokáig hagyatik. főleg meleg időjárás mellett, úgy a 
seprű egvrésze felszáll s a borba keveredvén, azt za> a- 
rossá teszi, ennélfogva az ujbort a salaktól többszöri 
lefejtés által meg kell szabadítanunk.

Az újkorokat mindig nyíltan fejtjük, mig az óborok 
fejtése zártan történik. Nyílt fejtésnek nevezzük azon 
eljárást, midőn a bor szabadon folyik a csapból és a 
levegővel érintkezik, a zárt fejtés alatt pedig fejtő gép­
pel vagy gumniieső segélyével egyik hordóból a má­
sikba vezetett fejtést értjük s az utóbbi a levegővel nem 
jön érintkezésbe. Újkoroknál a nyílt fejtés sokkal aján­
latosabb és előnvösebb, mert a felesleges szénsav elillan­
ván, igy a szénsav által függőben tartott tisztátlan seprűs- 
részek a borban leüllepedhetnek, a bor fekérnyenemű 
részei a levegő élenvével vegyülvén, tömörülnek s a 
borból fejtés után leválván, a bor tisztulását mozdítják 
elő, valamint a levegő a bor érlelését is előmozdítja.

A nyílt fejtésnél először a csaplyuk alá tesszük a 
kármentőt s felül az akonát felütve, a hordót a csapij uk 
körül szépen megtörülve, térdeink közé vesszük a íci­
tálj- dézsát, nyílásával a csaplyuk felé irányítva, a csapot 
felnyitjuk, a kalapács segélyével a csapijuk akonát ki­
szabadítjuk s ügyesen kihúzva, helyébe a csapot beil­
lesztjük és beverjük, hagyjuk egy kissé folyni a bort, 
pohárba eresztve megnézzük, hogy mennyiben tiszta és 
ha zavaros, addig hagyjuk folyni, mig magának a seprűn 
utat nem csinál, de folyton pohárba eresztünk és nézzük, 
a seprűs bort a már előre elkészített hordóba öntjük.

A mint a fertálvos megtelt, úgy vesszük azt el a 
csap alul. hogy jobb‘kezünkkel a tele fertályost tartjuk, 
balkezünkkel az' üres fertályost a telt felett odatoljuk s 
így a csapon a bor folytonosan folyba-tik és igy a csap 
zárás és nyitás folytán keletkező légbuborékok elmarad­
nak, vagyis a bort nem zavarjuk föl, a lejtést mindad­
dig folytatjuk egy hordóval, mig abból tiszta bor folyik, 
mit többször pohárba eresztve ellenőrizhetünk. A mint a 
bor zavarodni kezd, a fejtést abba hagyjuk s a hordó­
ban még bonmaradt seprűs bort külön edénjbe mint 
alj-bort gyűjtjük össze, mely ha leiillepedett és.megtisz­
tult. azt ismét lefejtjük és szűrőgéppel megtisztítjuk.

A fejtést az újkoroknál az első évben leginkább 
négyszer eszközöljük, az idősebb boroknál kétszer, mig 
az”óboroknál egyszer egy évben elegendő. Itt meg kell 
említenem, hogy a borok átfejtésénél sohasem szabad 
kénezetí hordót használni, ha a hordó üresen kénezve 
volt. mielőtt bort fejtenénk bele, előbb mindig hideg víz­
zel ki kell öblíteni a hordót, a kénezett hordó a bor 
érlelését hátráltatja, a kénezett hordót csak beteg borok­
nál szabad használni.

A borok feltöltögetése.
Ezen munka alatt azon eljárást értjük, midőn a 

hordóban előállt hézagot, mely a kipárolgás következté­
ben állt elő, a töltögető kanna vagy lopó segélyével a 
hordókat •teletöltögetjük. A töltögetésnél nagyon kell vi- 
gváznunk, hogv a pótlásra használandó bor tiszta és be­
tegségmentes legyen, és legalább is olyan minőségű 
legyen, mint a teletöltendő hordó tartalma; uj borhoz uj 
bort használhatunk, azonban ha óborral rendelkezünk a 
tölt ügetéshez, mindenesetre hasznára válik borainknak, 
mig helytelen eljárásnak mondható az, ha valaki óborait 
ujjal töltögeti föl, nem ugyan a bor minőségének ártana 
azáltal, kivált ha új borunk jó minőségű, hanem a már 
megtisztult óbor vesztene színének tisztaságában, tájbo­
roknál ajánlatos mindig ugyanazon fajbort használt tol- 
tögetésre.

Nem hagvhatom megemlítés nélkül azon rossz szo­
kást. hogy tekintet nélkül a borok jó vagy rossz minő­
ségére, nem veszik figyelembe a borok töltögetésénél, 
hogy arra mindenféle beteg bor nem alkalmas, sőt nagjon 
is ártalmas lehet, egy helyen éppen alkalmam volt látni, 
hogv a csap alatt tartott kármentőbe összegyűlt bort. mely 
a levegőnek több ideig ki volt téve. minélfogva az ecet 
és penész gombák által meglepetett, s ezen egészségtelen 
bort töltögetésre használták föl, ilyen eljárástól uraim 
óvakodjunk, mert az ilyen munkával mi magunk türtőz­
tetjük meg a máskülönben egészséges borainkat, az ilyen 
beteg bort a pincében tovább tartani sem tanácsos, de 
ann;d kevésbé töltögetésre fölhasználni. Töltögetés után 
az akonát jól leverve, a hordókat az elcsepegett vagy 
elfolyt bortól törülgesstik meg.

A töltögetés elhanyagolásának az szokott lenni a 
következménve. hogv a' vékonyabb, könnyebb boroknál 
egy penészgőmba fajból az úgynevezett virágosodas all 
elő. erősebb boroknál pedig az eeetesedés áll be.

A virágosodást könnyű eltávolitanunk. és pedig a 
következőleg: a lopót szép lassan beleereszti e. a »őrt 
beletöltjük egészen szinültig, ekkor a virágosodást elő­
idéző gombák feljönnek a hordó szájához, s erősen rea- 
fujva kicsapatik s ismét megtöltve újból let ujjuk aura-



v ha a virágos hordó

a bajt. ilyenkor a szesz 
tiszta szeszt a borhoz.

111 (hőfokot, ezen 
ilven

.rőt: ennél ugvan egyszerűbb eljáró 
borhoz kevés kogmicot vagy pedig tiszta kozmamentes 
szeszt adunk, a szesz, mint fajsúlyúnál könnyebb test a 
|M,r felületén marad s néhány óra múlva a virággomba- 
kat megsemmisíti, megöli.

\z ecetes bort már sokkal nehezebb gyógyítani, ez 
egy igen makacs betegség az. egész borban benne szo­
kott ienni. mivel egy gombafaj tamadja^ meg a >zc>zi. 
ha keletkezésénél észrevettük 
tartalmát emeljük, adván 1 - .
i„elv az eeetgombák működését meggátolja, tehát a be- 
t(.,nem ívsz nagyobb mérvű, továbbá erősen kénezett 
hordóba fejtve szinte meggátoljuk a baj terjedését. 
Szokták még ezen bajt orvosolni több mindenfele 
szatros an vágok hozzáadásával, ezen anyagok hozzáadá­
sával csak a betegség elpalástoltatik egy bizonyos időre, 
de a bor meg nem gyógyul.

Leirjobí) eljárás’volna a Pasteurizálás, csakhogy ezt 
naivban csakis gép segél ve vei lehet keresztül! inni. < 
kazán segélyével. A bor 70 Celsius fokra felhevittetik. a 
hor nagvobb üvegekbe fejtve ledugaszoltatok, az. üvegek 
betétetnek egy hideg vízzel telt medencébe, s. ekkor a 
kazánban fejlesztett gőzzel egy cső segélyével fokonként 
fölhevítjük a már említett 70 fokra, s azután az üve­
geket kiszedve a már meleg vízből, szabadon hagyva 
kihűlnek, kihűlésük után újból hordóba töltetnek, Ezen 
eljárást kicsiben éppen úgy lehet végbevinni, mint ahogy 
az asszonvok a befőttes üvegeket szokták felheviteni. 
csakhogy itt is be kell tartanunk 
eljárással is csak az ecetgombák öleinek meg, az 
fölhevített bort azután más egészséges borral vegyitjük 
és minél előbb vagy eladjuk, vagy pedig elfogyasztjuk.

Kzen betegségekkel kapcsolatosan megemlítem még 
azon bőrbetegséget, mi legsűrűbben a kerti boroknál 
szokott előjönni, ezen betegség

a n y ii I ó s o d á s.
Kzen betegség nyilvánul a bor izében és sziliében. 

A bor először izetlen kezd lenni (lustává válik), sziliét, 
izét zamatját elveszti, meghomályosodik, a lopoból ép úgy 
föleik a pohárba, mintha olajt töltenénk.

Kzen betegség okozója Pasteur szerint, egy gomba­
táj növény, melyek olvasoszerűleg' mintegy összefűzöd! e 
vannak. Kzen irombák a borban levő túlsók fehérnyc- 
t'elc anyagokat megtámadják, azon élősködőnk, néme- 
1 vek a' helytelen kierjesztésben, a bor kevés sav és 
csersav tartalmában, ismét mások a szólőtajok nyálkás 
voltában vélik a betegség okát.

Anm i téliv. hogv e betegségbe leginkább azon 
borok esnek, melyek gyengék, kevés szesztartalmunk s e 
mellett borkőben és csersav'tartalomban szegények, hozzá­
járul azután ezen anyaghiányokhoz a meleg pince, mely 
kedv ez.óleg hat a gombák életfeltételeire, hűvös pincék­
ben ezen betegség gyenge boroknál is ritkán jön elő.

Kzen betegségen alaposan segíteni többféleképen 
lehet, nevezetesen: első sorban a Pastenrizálással. a 
gombák elöletnek. a feliérnye-félék tömörülnek s leüle­
pednek a hordó fenekére, továbbá — a bort nyiltkádba 
fejtve, nvirfasöprű segélyével jól átverve, a tehérnye- 
féíék élegiilve szinte kicsapatnak, legalább egy óráig 
folvton kell felverni, hogy a bor minden része érintkez­
zék a levegővel, azután a bor hordóba visszafejtve, 
IS—1 ii nap alatt megtisztul.

Ha ezen eljárás nem sikerült úgy a szesz és cser- 
sav tartalmát kell emelnünk a borban.

A borszesz tartalmát megmérve, tegyük fel. hogy 
annak szesztartalma 7—K"fi-nál nem több, itt emelnünk 
kell a szeszt 2°/0-aI. és igy l0°/# szesztartalom lesz, 
mely már a fehérnye-féléket megköti, ezen célra szinte 
cognaeot vagy pedig kozmásolajtól mentes szeszt alkal­
mazunk. s miután ezen szeszfélék erőssége 60—65°/0 
szokott lenni, minden °/# szesz, pótlására 1 és % liter 
szeszét adunk hectoliterenként. vagy is ha borunk 8°/0 
szeszt tartalmaz és ha 10% akarjuk fölemelni, úgy há­
rom liter szeszt adunk hozzá olyképpen, hogy a szesz 
egy üres hordóba öntendő s a nyúlós bor erre lesz 
fejtendő.

11a a borból a csersav hiányzik, akkor ezt is pó­
tolnunk kell. ezen célra használhatunk érett szőlőmagot, 
melyet szüret alkalmával elválasztva a törkölytől jól 
kimosva, inegszáitva tarthatunk készletben, a szőlőmagot 
használat előtt tinóm porrá törünk, s hectoliterenként 
-Síül grammot számítva, bele téve egy edénybe tiszta 
vízbe egy óráig hagyjuk forrni, ekkor kissé megtille- 
pedni hagyjuk, a forralás által a csersav kilugoztattván. 
kevés szeszt adva a folyadékba, használjuk a csersav 
pótlására.

Hyógytárakban vehetünk tiszta por nemű csersa­
vat is. melyből egv hectoliter borra 4—5 gramm lesz 
elegendő, ezen por nemű csersav előbb szeszben félol­
dalik s jgy kevértetik a gyógyítandó nyúlós borhoz.

S végül ha nválás borunkkal valahogy szüretig el­
húztuk az időt. célszerű az ily bort frissen kipréselt tör­
kök .ni a!('olvasztani vagy átszűrni, ez áltál csersavat 
es némi csekélv cukrot von ki a törkölyből, s ezután 
meleg helvre téve, kotvogóval ellátva, egy kis utoerje- 
désen fog a bor átmenni, s azután meg szokott tisztulni.

Az ilven bort célszerű azután erősen kénezett hor­
dóban tartani s minél előbb elfogyasztani.

Kunok végeztével visszatérek még elhagyott tár­
gyamra. a borok tnltögetésére. arról még csak annyi 
mondani valóm van. hogy idejére nézve a tölt ügetést 
mindannyiszor végezzük, a menny iszer az szükségesnek 
mutatkozik, de legalább minden 3—4 hétben egyszer 
töltögessük fel a hordókat, mert ezáltal megóv juk bo­
rainkat a különféle betegségektől: a töltögetésre nézve 
különben nagy befolyással van a pince. t. i. annak szá­
razsága vagv nedvességé, mindenesetre ha a pince száraz, 
úgy a kipárolgás is nagyobb, ha pedig a pince nedves, 
úgy a kipárolgás is csekélyebb szokott lenni.

Heinrich,
bor. várni, tan
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is lehet kellemes, de néha szükséges. A divatkoisag ma 
már annyira lábra kap, hogy veszélyessé vahk. ».zu '& *
lenne valami oltószer. még pedig anyagi, szellemi s cg s.
ségi szempontból. , , , , , ,

Mennyivel nvugodtabb. kényelmesebb s boldoga)» 
élete lenne a családapának, ha az undok divat mindun­
talan újabb gondot nem okozna. Majd egy kalap, máj 
e«rV ruha. majd ez, majd az — de mindig kell valami 
/azt sem kérdik lehet-e V Szükséges vagy nem, az minü- 
e„.v meg kell lennie. A papa vagy férj egyet sóhajt, 
sokat gondol s semmit sem szeret, de még az eletet sein. 
Megteszi a kívánságot, sokszor a legnagyobb áldozatok 
árán V mamának meg ehhez éppen semmi köze. A leány 
tanul tőle s ő is igy fog egykor tenni, ha ugyan meg 
másképen nem. Így terjed a boldogtalanság s az elége­
detlenség a palotától a kunyhóig!

Ha a gazdag költekezik, nem csoda, van miből s 
ha a módját tudja jut is. marad is. Jól is teszi, ha inas­
nak is juttat pénzéből, de az ostoba divatot mindenben 
követni, nem mutat nála sem fenköltlelkűségre, áldozatok 
árán jutni hozzá meg éppen bűn. »Szenved alatta a csa­
ládon' kivül az állam is. mert alig hinné valaki mily 
tömérdek pénz vándorol idegen kezekbe. Sajnos, hogy 
a ma írva r nők a honi cikkekkel nem tudnak ni ege | 
«■ediiir 4íég amit itt kaphatnának, hazájukban, szíveseb­
ben hozatják külföldről. Hja persze, az itt készített ruha 
nem bécsi, párizsi s nem is olyan szép! \alóbanr> Még 
ha igaz lenne is ez. akkor is hűnek kell lenni a hazához. 
Alit a haza adhat, ne fogadjunk el mástól. A magyar 
nő vétkezik hazája ellen, ha hiúsága erősebb hazaszere­
teténél. Mag var honfi mellé, magyar honleány kell. meit 
csak igy teljesül ama szép mondás: „Magyarország nem 
volt, hanem lesz !“ Csak az igazi magyar nő tud jó honfit 
nevelni s Szilágyi Erzsébet példájára ő maga buzdítja 
honszeretetre, maga küldi harcba, hazája védelmére.

Teheti-e ezt. kinek honleánya kötelméről s haza­
szeretetről fogalma sincs ?

Első pillanatra csekélységnek látszik c dolog, de 
komolv meggondolás után mégis csak hibának s pedig 
nem csekély hihánik tűnik fel. Ila haladunk, haladjunk 
minden tekintetben. Azt karoljuk tel. azt szeressük leg­
jobban, mit hazánk nyújt. Vagy talán, nem elégj« az 
nekünk ? Hisz akkor szégyenlenünk kellene magyarsá­
gunkat. pedig inkább büszkék vagyunk rá. Nem tudjuk 
méltányolni annyi nemes honfivérrel áztatott honunkat í 
Pedig másoknak foguk fá j reá !

Ennyivel tartozunk a divatban a hazának s a csa­
ládi boldog ,ágnak, csakhogy ezek mellett vegyük figye­
lembe a divat, főleg a mostani divat káros befolyását az 
egészségre. Ezt a szakértő egyének legjobban tudják. 
Mily káros hatású az úgyis gyengébb idegzetre a mos­
tani tömött ruházat, a túlságos fűzés, kis cipők s a jó ég 
tudja még miféle ferdeségek, azt a tapasztalat eléggé bi­
zonyítja. Hanem aztán még milyen nevetséges is! Igazuk 
van azoknak, kik gúnyolják, de igazuk lenne, ha határt 
vetnének neki. Gúny nem elég. tett kell ehhez. Akik a 
teremtés urainak vallják magukat, legyenek urai környe­
zetüknek s használják befolyásukat a divatban is, igy 
igen sok kellemetlenségtől óv ják meg önmagukat, de meg 
jót tesznek a társadalomnak is. Főkép a leányok neve­
lését ellenőrizzék. E tekintetben sokat tesz a mamák jó 
példája. Vannak helyesen gondolkozó s nemesen érző 
mamák is. örömmel tapasztaljuk, hogy ezek igen derek 
jó lányokat nevelnek s boldog családi életet élnek, de 
számuk igen csekély. A könnyelmű hiúságának élő anya 
elrontja leányát, azért a komoly, okos apa vegye kissé 
gondjai alá, hogv részint szigora, részint oktatásával oda 
v igy e a dolgot, hogv környezetében mindenki mint min­
denben. úgy a divatban is a középuton haladjon. A leány­
kákat a divatozástól óvni kell. s idején a nemes s hasz­
nos. szép dolgok iránt kell őket fogékonyakká tennünk. 
Összes hiúságuk abból álljon, hogy egyszerű s csinos meg­
jelenésük által elérjék azt. ami után most a hölgyek oly 
nagv áldozatok árán is hasztalan törekszenek, mert, az 
igazat megvallva, alig van értelmes ember, ki a mai diva­
tot tetszésére méltatná. Mariska
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Kiss»'1 hibázott ama görög bölcs, ki a férfiakat a 
teremtés urainak, a nőket meg korcs-szil lőtteknek ne­
vezte cl. Mindenkor és minden teki tétben éreztetik na van 
a férfiak fclsöbbségiiket a nőkkel szemben, s hatalma­
saknak akarnak látszatni s mégis itt-»»tt nevetséges >/.<»- 
rvpet visznek s tehetetlenek a korcs szülöttek ellenében.

Nézzük például gyengeségüket a női divattal szem­
ben. Gúnyolódunk, beszelnek, de ellene valamit tenni nem 
kísértették meg. Darázsfészekbe nyúlni esakmrvan nem

,rcLet3^CLé3nL3r-
Bávs-Hodrogli megye zsablyai szolgabirói já­

rás területén a kéményseprői ipar gyakorlása te­
kintetéből XXX111. kerületbe osztott Gyurgvevó 
es Zsablya községekben a kéményseprői állás, 
mellyel 480 írt évi fizetés van egybekötve, lekö­
szönés folytán újból betöltendő.

Kik ezen munkakeriiletet elnyerni szándé­
koznak, felhivatnak. miszerint az 1020. kgy. 1885. 
sz. a. alkotott megyei szabályrendelet I. §-a a nagy - 
méltóságú töldmivelés ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. minisztérium által 1884. évi augusztus 
lm 2h-án 30200. sz. a. kiadott általános rendelet 
1—•> kk-ai értelmében felszerelt kérvényeiket 
alulírott szolga bíróságnál folyó évi ápril hó 
28-ig benyújtani ne késsenek.

Zsablyán. 1887. évi ápril hó 1-én.
Foszolgabró liiv. távol.

Hirdetmény.

Horváth György,

Alulírott tömeggondnok által ezennel közhírre 
tétetik, miszerint vagyonbukott »Stein Sámuel fia 
ó-verbászi cég csődválasztmányának f. évi már­
cius 29-én 1 4. sz. a. kelt határozata folytán aján­
lati tárgyalás utján eladatnak:

1- ör. A tömeg javára összeírt és 874o írt 
99 krra becsült vegyeskereskedés. Megjegyeztetik 
azonban, itt ezen becsértékből az időközben bírói 
felhatalmazás alapján szabad kézből történt eladás­
ból befolyt összeg már levonatott.

2- or. Egy Garret-féle 5566. szánni 4 lóerejű 
gőzcséplőgép; egy 4 lóerejü lócséplőgép; egy sor- 
vetőgép; egy Scliutleworth-féle vetőgép; egy 0 
lóerejű Máté-féle gőzmozdony; egy Marschall-téle 
8 lóerejü gőzmozdony és cséplő mindennemű ehhez 
tartozó segédszerkezetekkel; egy Garret-féle 6 
lóerejű gőzmozdony és cséplő, mindenféle segéd- 
szerkezettel ; egy Ramson-féle álló motor (2 lóerejű 
és egy Koczó Pál-félc cséplőgép minden segéd- 
szerkezettel, melyek összesen biróilag 6090 frtra 
vannak becsülve.

A zárt Írásbeli ajánlatokhoz, melyek külön 
a vegyeskereskedésre és külön a gépekre adan­
dók, a kitüntetett becsérték 10%-a készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban bánatpénz te­
jében becsatolandó és az ajánlatok f. évi ápril 
hó 12-ig alulirt tömeggondnokhoz benyújtandók. 
Az ajánlattevők ajánlataiknak a csődválasztmányi 
el- vagy el nem fogadásáról f. évi ápril 15-ike 
után a tömeggondnoknál nyerhetnek értesítést és 
ugyanitt köteles a vevő a teljes vételárt f. évi 
május hó 1-ig készpénzben lefizetni. Ha a vevő 
fizetési kötelezettségének pontosan eleget nem 
tenne, úgy letett bánatpénzét a csődtömeg javára 
elveszti és a csŐdválasztmány az eladott tárgyak 
felett szabad rendelkezési jogot nyer.

A vevő a megvett csődtömeget csak a vé­
telár teljes lefizetése után veheti birtokába és a 
vétel után járó illetéket egyedül ő fizeti. Aján­
lattevő ajánlatában kijelenteni tartozik, hogy az 
árverési feltételeket ismeri, és hogy azoknak ma­
gát aláveti. A csődleltár alulírott tömeggondnok­
nál betekinthető és ugyanitt bővebb felvilágosítás 
is szerezhető.

évi március hóban.Zoníborban, 1887.
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Dr. Schuller Simon
ügyvéd,

mint vlmkott Stein Sámuel fia eég t/imeg- 
gondnoka.

szolgabivú.
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árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
kálai kir. járásbíróság 4126., 4740. számú végzése ál­
tal Knefély Ferdinand javára Schmidt Mór ellen, 5957 
frt tőke, ennek 1885 évi szeptember hó 15. napjától 
számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 107 frt 85 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag le- és felülfoglalt és 
11U0 frtra becsült gőzmozgonyból álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1182/1887. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kúlán 
Metz Adam lakásán leendő eszközlésére 1887. évi április 
hó 13-ik napjának délutáni 3 órája határidőül ki tűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg : hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő

Kelt Kúlán 1887. évi ápril hó 3. napján.

Gvcsgyák Gábor,
kir. bir. végrehajtó.

101 szám1
1887.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az apatini tekintetes kir. járásb'róság 3652. számú 
végzése által Kovcsin Jovan ó sztapári lakos végrehaj­
tató javára Stanicskov Péter ó-sztapári lakos ellen 2UÜ 
frt tőke, ennek 1883. évi október ho 16 ik napjától 
számítandó 6"/0 kamatai és eddig összesen 56 frt 78 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 400 frtra 
becsült 4 ló és 40 juh ból álló ingóságok nyilvános
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 28/1887. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis O-Sztapár köz­
ségházánál leendő eszközlésére 1887. évi április hó 
16-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és a ti hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ízen árve­
résen, az 1881. évi LX. t. c. 10G §-a érteimében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t. c. 108. ij ában megállapított teltételek szerint 
lesz Kifizetendő

Kelt Apatinban, 1887. évi ápril hó 1-én.

Oláh János,
kir. bir. vhajtó.
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X

Első magyar általános biztosító társaság
jh

. Ttjlz-, sz3.115.'taao.sün. 37-- és jé ^"biztosit s-sl
Huszonkilencedik évi zársz írnia. 1886. január 1-től december 31-ig.KIADÁSOK.

-ű-zlet-
BEVÉTELEK.

I. Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk ;i viszontbiztosított rész levonása után
Függőben maradt károk tartaléka................................
Szerzési költségek a viszontbiztosított rész utáni bevé­

tel levonásával .................................................................
A tüzbiztositási üzletet terhelő igazgatási költségek és 
adó.................................................................................

Behajthatlan követelések leírása ................................
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiz­

tosított. rész levonása után és minden megterhelés 
nélkül.................................................................................

II. Szállitmány-biztositás.
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával .
Függőben maradt károk tartaléka................................
Szerzési költségek...........................................................
A szállitmánv-hiztositási üzletet terhelő igazgatási költ­

ségek .................................................................................
A következő évnek dijtartaléka a viszontbiztosított rész 

levonásával ......................................................................

III. Jégbiztosítás.
Viszontbiztosítások és törlések......................................
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával . 
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosítások

utáni bevételek levonása után................................
Behajthatlan követelések leírása ................................
A társasági tartaléktőkének kamata...........................

1886. évi nyeremény...........................................

forint kr

161414376 
11624673

347296 46

384230 14 
4506 30

1795143 62

26410 64 
8904 13 
8428 61

845114

11561 78

402846 68 
745785 85

169391 56 
6637 44

forint kr

4264570 01

6375630

1324661 53 
72270 85

637422 34

6362681 03

1885. évi nyeremény-számla : maradvány ....

I. Tűzbiztosítás.
Az 1885. évről áthozott készpénz díjtartalék a viszont­

biztosított rész levonásával és minden megterhelés
nélkül................................................................................

469.522,866 frt 70 krnyi kötött biztosítások után, vala­
mint a folyó évben lejárt díjrészletekből befolyt
dijak . ........................... ..... • • 3.837,493-75

levonva : törlesztett dijak 307.75V77 
viszontbiztosítási dijak 472,245 18 
lejárt visszbiztositási dij-

' részletek.....................  575,524-12 1.355.52 F07
Az 1885. évben fen maradi tartalék függőben volt ká­

rokért ................................................................................

II. Szállitmány-biztositás.
Az 1885. évről áthozott díjtartalék................................
17.779.018 frt 43 kr kötött biztosítások

utáni dijak ........ 89,203 97
levonva: törlesztett dijak 2,023-81
viszontbiztosítási dijak 37,106-77_____ 39,130~58
Az 1885. évben fenmaradt tartalék függőben volt ká­

rokért ................................................................................

III. Jégbiztosítás.
48.420,773 frt 60 krnyi kötött biztosítások utáni dijak

IV. Egyéb bevételek.
Beváltott szelvények után, valamint egyéb kamatok és 

árfolyam-nyereség eladott értékpapírok után . 
Társasági házak tiszta jövedelme................................

forint kr forint kr

183449651

2481972 68

200181 55

14990 96

50073 39

7000 6

1196 04

451665074

72065 02

1343459 29 1343459 29

366674 07 
62634 97 429309 04

6362681 03

VAGYON. Mérleg-számla 1886. december 31-én.

Elhelyezett tőkepénzek : az első hazai takarékpénztárnál, az egyesült 
budapesti fővárosi takarékpénztárnál, a m. orsz. központi taka­
rékpénztárnál. a in. ált. hitelbanknál és m. kir. állami kincstári
pénztárjegyekben.................................................................................

Értékpapírok: , .
->43 000-— frt m. földhitelintézeti 4Va°/o záloglevelek

Y90.25'>/o ........................................................... ..... - 241,177.50
bt 1 05'-* 100"—frt m. északkeleti vasút ezüst kötvények

ü loo«/....................................................................... - 1.052,100—
(.) 1 500 000.— m. kir. 5% papirjáradék kölcsön a

7,’ 1 404 ooo-__93.60%......................................_• • y4 -
<lt 561 700-— frt Budapest főv. 5% kölcsönkötvény ^

á 100%......................................°el’<00'_
ei 375.000 Lira olasz alapítványi kötvények á 99-o0

373.125 frt á 49.70 ................................., • • • lbo’44-yl~
fl Pesti Lloyd társasági kötvények és egyéb értékpa-

pirók árfolyam szerint...................... • ■ • • ■ 229,439‘o0
a fenti értékpapírok után az ev vegével esedékes
kamatok........................................................................... 4'y —

Leszámítolt és egyéb váltok......................................................................
A társaság házai Budapesten.................................................................
Különféle adósok: . . ,,

a! Pénzkészlet és maradványok a Képviselőségeknél ■ • • ■
pl Maradványok idegen biztositó intézeteknél................................

Jégbiztositó osztály folyó számlán ......................................................
Központi pénzkészlet . . • - ■ ' " ./
A következő években lejáró dij váltók és dykotelezvé- _

, if. i oD.vo 4 v-Tnvek összege.............................................................. ...............—---------

forint kr

2159120

3719550 44 
293883 20 

1210000 —

702831 12 
317033 32 
228345 82 

13916 94

8644680 84

Részvénvalaptőke: teljesen befizetett 2000 egész rész-
vénv á 1000 frt................................................ • • 2-000,000

Részvényalaptőke: teljesen befizetett 2000 fél rész­
vény á 500 frt..........................................................._

Társasági tartaléktőke*).....................
Tüzbiztositási díjtartalék készpénzben a viszont­

biztosított rész levonásával és minden meg­
terhelés nélkül................................ • • •

Szállitmánv-hiztositási díjtartalék készpénzben a 
viszontbiztosított rész levonásával és minden
megterhelés nélkül**)..................................... •

Tüzbiztositási függő károk tartaléka......................
Szállítmány-biztosítási függő károk tartaléka . .
Árukülömbözeti számla...............................................
Dunaparti házadó tartaléka.....................................
Különféle hitelezők.....................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok 
Első magyar általános biztositó társaság Lévay-alap
Tisztviselők nyugdíjalapja.....................................
Életbiztosítási osztály folyó számlán.....................
1886. évi nyeremény................................................

[ .000.000-—

1.795,143 frt 62 kr. 

11,561 frt 78 kr

TEHER.

forint kr

3000000

A tartaléktőke az 1886. évi nyereményből
emelkedett 1.980,078 frt 53 krra

:i 4 díjtartalék az 1886. évi nyereményből 
emelkedett................................................ • 1-SI1S.7X5 Irt 4.» krra

1806705 40 
119249 73 

8904 13 
286040 20 

46475 74 
76627 96 

2493 — 
62269 69 

463205 95 
2562447 
63742234

8644680 84

KIADÁSOK.

XX. ZÉlefbiztoslt á,si -ű-zlet.
Huszonnegyedik évi zárszámla 1886, január 1-től december 31-ig. BEVÉTELEK.

Törlesztett kötvények dija • - • •
Visszaváltott kötvényekért • • - -
Halálesetek után kifizetett kárösszeg 
Lejárt kiházasitási tőkékért . • • • -
Kil.ázasitási biztosításoknál haláleset következtében dy

visszatérítés......................•
Függőben levő károk tartaléka .
Év járadékokért ............................
Viszontbiztosítási dijak •
Bélvegekért................................ .....
Irodai bér. postadijak, nyomtatvány
Tiszti fizetések...........................
Jövedelmi adóért...........................
Orvosi dijakért • • ■ • •
Szerzési és dijbehajtási költségek 
Behajthatlan tartozások leírása .
Díjtartalék ez év végén

1886. évi nyeremény

ok stb.

forint kr

96020 91 
21381692 
600643 23 
401217 18

34941 49 
109891 02 
17659 13 
35224 65 
33440 02 
74949 60 
51111 66 
28523 4( 
14507 53 

139851 211 
5962 2"

forint kr

1857760 34 
11827607 52

374140 03
14059507 89

A múlt évből áthozott díjtartalék..................... •
Befolvt dijak: ez évben kiállított kötvények után

az előbbi években kiállított kötvények
után................................................ .....
a biztosított tőke emelésére fordított
nyeremények..........................................

Múlt évi függőben volt károk tartaléka.....................
Illetékek . ‘...........................................................................
Kamatjövedelem..................................................... •

forint kr forint kr

250696 39 

2040531 47 

13100 67

10999459 34

2304328 53 
122758:01 
39162 91 

593799 O'

14050507 n0



VAGYON.
forint ki

TEHER.

. 10.540,459 frt 75 kr.Értékpapírok............................................... .................. ....................."

5.n!*?'.4"nfrtnyi magyar föl.llntelintézeti 5%-os záloglevelek 100

NTXooiMrtnyi' magyar'föMliitelintézeti 47,%-os záloglevelek 99'%

42$;o'fIt»yi magyar földhitelintézeti 5%-os ércértékü záloglevelek

93.800 frtnvi pesti magyar kereskedelmi bank ti /o-(,s zálor,le\ele
100 írtjával................................• Á 5 -

1 .(too.200 frtnvi magyar északkeleti vasúti '■> o'0!' (ZUS' > 1
kötvénvek ÍoO írtjával.......................... • • . ' .

Besztvreebánya-brezovai és piski-vajdaliunyadi vasúti eh 
Magvar kir. állampénztár-jegyek • • • • ■ .
11.262 Lira 50 e. olasz 5%-os járadék és kamatai 
1880-ban esed. kamat, és elszám. pénzkiildemény
Jelzálog-ki »lesönök.....................................................
K öt v é ny -kölesön ...........................................................
Viszontbizt. kötvény-kölesönök................................
A központ tartozása folyó számlán . • • • •
Vezér- és főügynökségek s mások tartozásai .

k

)l»sé

itvénx

5007400 -

805400 —

58055 00

98800 —j

1000200—1 
1214974 07 
2800000 — 

5509 48 
201122 49 
139883 - 

1394923 - 
18198 17 

250244 7 1 
280079 23

12837510 35

D'K’onlm a‘viszontbiztosítási díjtartalékot . .

Biztosság! alap
Riházasitási tőkék nyereménye...........................
Függőben levő károk tartaléka . • • ■ ■,
Dijíeszállitásokra vonatkozó nyeremények hutald 
Előre fizetett dijak az 1S8i —188J. VAvkív 
Fel nem vett nyeremények 188o. étről • •
Viszontbiztosító intézetek és mások követelésé 
1886. évi nyeremény............................................

Budapest. 1880. december hó 31-én.
Fuchs Rudolf,

Pecz Vilmos.
(»lot 1»iztosititsi osztályfőnök

I

AZ IGAZGATÓSÁG:
Hajós József, Harkányi Frigyes, Levay Henrik.

Ormody Vilmos, ümíató. Ullmann Károly Pál, alioeató.
v fcnti rtroi„WI», és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényi,,,, s az alapszal.álynkl,an meghatározni, 
elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fű- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk.

Budapest 1887, naireins 1,6 14-én. A FELÜGYELŐ BIZ O T T S A G :
liuuapt. i, I o _ „ nshprrírer Zsiemond.

2, 002,289-52 
234,682'—

forint ki

11827007 52 
17 5770 48 
300872 52 
109891 02 

1879 10 
1425 82 

15 77 
45902 09 

374140 03

12837510 35

Jeney Lajos,
a központi könyvezés főnöke.

Kaczvinszky János,
életbiztosítási könyvvivő.

TJnUTi-vánsy.kv Ferenc.
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Lux Mihály gyógyszerész ur Sztanisicson, 
egy jó házhói való ifjút, ki legalább ö—I) gyniu.

yyuifti

.‘ÄriS««!

osztályt végzett, gyakornoknak elfogad. — A nála 
megtudható feltételek igen előnyösek. o—4

2930. sz.
1887.

Árverési hirdetmény.
A kálai kincstári uradalmi ispánság kerületéhez 

tartozó, s eddig Löhl 1 lies örökösei által haszonbérelt 
ő >z.ivaci sí;.) " holdas kincstári uradalmi birtok három 
részletben es pétiig: a részletes szerződési teltételekhez 
fűzött térképén látható első részlet XXII1. és XXIX -ik 
dűlő 17 1 ‘33 ’ hold 2997 frt 55 kr. — második részlet a 
XXX. es XXX I. dűlő 300‘°-G hold 5330 frt 43 kr. - 
harmadik részlet XXX 11. és XXX Ill ik dűlő 393 hold 
0482 frt 70 kr. évi haszonbér mint kikiáltási ár mellett 
az 1S80. évi október hó 1 -etol 1892. évi szeptember hu 
vegéig terjedő hat éti bértartamra Kúlán a m. kir. 
kincstári urad. ispansagnál az 1887. évi 
ápril ho 13-án d. e. 10% órakor írásbeli zárt 
ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árverés utján 

cgv negyedrész ugartartás és szabályszerű vetésforgás 
kötelezettségével — de albérleti tilalom nélkül a leg­
többet Levőnek felsőbb jóváhagyás fentartásával fog 
bérlte adatni. Árverezni szándékozok kötelesek a kikiál­
tási árnak 10'%-át mint bánatpénzt az árverés megkez­
dése előtt letenni. Az írásbeli zárt ajánlatok ou kros 
bélyegei és |o" bánatpénzzel ellátva az. árverés meg­
kezdés«1 előtt az árverező bizottság tűnőkének adandók 
át. A kellő felírással ellátott Írásbeli zárt ajánlatokban a 
megapinlntt összeg számokkal es ötünkkel t ilagosan ki­
írandó es határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő az 
art vi't'si es szerződési teltételeket ismeri es magát azok­
nak aláveti. A részletes szerződési feltételek a klilái m. 
kir. kincstári uradalmi ispánságnál betekinthetek. Az 
esetben, lm a legmagasabb ajánlat a kikiáltási árt el 
nem érné. de különben azt megközelítené, akkor esik 
egy évi tartamra fogna elfogadtatni. Ftóajáillatok figye­
lembe nem tetetnek. Szegeden. Iss7. március hó 29-én. 
M. kir. államjószágigazgatóság. Ftánnyomat 
nem dijaztatik: 2—1

Legjobb asztali- és üdítő-ital.
KO Hazánk legkedveltebb

savanyuvize

«AGNES
mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és leg­
felsőbb körökben is.

<$ fensége
'AM

Ifi
rr

]
IUM.U ISII

asztalán rendes italul szolgál.
Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiúméban is ép 

Úgymint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen nraeaervativ 
gyógyszernek bizonyult. *

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
íuszerkereskedaseben és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

Edeskuty L.
m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállitónál 

BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.
ZonaBuRiiAN kapható : Falcione Gusztáv. Heindlhofer Róbert, Hrabovszkv és Sztrilieh,
T,f' 1 A ^S" 11 ál. — Apatinban : Thez és Érmei, Abraham H.-nál. — Hodsághon : 
Kauscn Edénél. - B -Almáson: Scherk Gy., Rosenberg A.-nál. — Adán: Dobler J.-rtél.

Zombor. 1887. Bittermann -Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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